

2025年2月20日 星期四
乙巳年正月廿三 第22071期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

保持定力增强信心 走好高质量发展之路

——习近平总书记重要讲话为新时代新征程民营企业发展指明前进方向

新华社记者 谢希瑶 严赋憬

连日来，习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话引发各界强烈反响。大家表示，将认真学习领会、坚决贯彻落实，统筹抓好促进民营经济发展政策措施落实，激发企业发展内生动力，促进民营企业健康发展、高质量发展，为推进中国式现代化作出新的更大的贡献。

“总书记像拉家常一样同我们谈形势、讲政策、谋对策，很接地气，令人倍感亲切、深受鼓舞。”正泰集团股份有限公司董

事长南存辉表示，习近平总书记的重要讲话为民营企业应对困难和挑战指明了方向，必将进一步激发广大民营企业攻坚克难的斗志，推动民营企业在新征程上再立新功。

座谈会上，习近平总书记指出，要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来，统一到党中央对经济工作的决策部署上来，在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神。

(下转第3版)

“大显身手正当其时”

——习近平总书记出席民营企业座谈会并发表重要讲话侧记

新华社记者 朱基钗 韩洁

又一场民营企业座谈会，引发广泛关注。
2月17日上午10时，伴着热烈的掌声，习近平总书记走进人民大会堂东大厅，同来自各行各业的民营企业负责人面对面座谈。

2018年11月，也是在这个会场，总书记主持召开民营企业座谈会，针对当时社会上一些否定、怀疑民营经济的言论，重申坚持“两个毫不动摇”，强调“三个没有变”，给广大民营企业吃下“定心丸”，指明进一步发展壮大的方向。

新发展、新机遇，也有新挑战。

如今，我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量，不少新亮点可圈可点：民营企业数量占企业总数92%以上；

国家高新技术企业中民营企业有42万多家，占比超92%；在出口强劲的“新三样”中，民营企业贡献超过一半；世界500强中，我国民营企业数量从2018年的28家增加到34家。

座谈会现场，洋溢着坦诚而热烈的氛围。

任正非、王传福、刘永好、虞仁荣、王兴兴、雷军等6位来自不同领域行业的民营企业家负责人代表先后发言，汇报成绩、分析形势、展望未来、提出建议。习近平总书记凝神细听。

他们中，有历经改革开放大潮洗礼的老一代民营企业家代表，也有在新时代成长起来的年轻一代民营企业家代表；有在传统产业长期深耕的，也有在新能源汽车等领域异军突起的，还有在人形机器人、半

导体等战略性新兴产业崭露头角的民营企业家负责人。

这次座谈会是党中央召开的。一些中央领导同志来了，中央和国家机关有关部门的负责同志也来了。

民营经济是推进中国式现代化的主力军，是高质量发展的重要基础。再次召开高规格座谈会，传递出一以贯之的明确信号。

习近平总书记开门见山：“几十年来，关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识、党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。”

民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展的。

冲开桎梏闯新路，一路风雨一路歌。在

改革开放之初走上地方领导岗位的习近平同志，对我国民营经济发展的艰辛历程有着深切体会。

2020年全国两会期间，习近平总书记曾这样感慨：“民营企业成长在中国希望的田野上。开始是一片荒芜的田野，在夹缝中求生存。中国走出了一条民营企业发展的道路，何其艰难！这也恰恰是在中国特色社会主义制度下筚路蓝缕开出的一条路。”

长期在民营经济发达省份工作的经历，积淀了对民营企业发展的深刻认识。

“我是一贯支持民营企业的，也是在民营经济比较发达的地方干过来的。”一路走来，习近平同志一直十分重视支持民营经济健康发展，关心民营企业家健康成长。

(下转第3版)

机器人产业集群 促老工业基地转型

2月18日，工人在河北省唐山国家高新技术产业开发区中信重工开诚智能装备有限公司车间内调试机器人产品。

近年来，唐山市将加快机器人产业发展作为新型工业化基地建设和打造高端装备制造产业的重要抓手，不断加大科技投入和创新研发力度，拓展机器人应用场景，推动机器人产业集群持续壮大。目前，唐山市拥有机器人相关企业222家，省级以上机器人研发机构21家，焊接机器人、特种检测机器人、抢险救援机器人等产品畅销国内并远销海外。

新华社记者 牟宇 摄



广州白云区新市街道回应招聘环卫工人要求35岁以下——

立即整改 对岗位条件进行调整优化

本报广州2月19日电 (记者叶小钟 实习生胡嘉艺)近日，广州市白云区新市街道办事处的一则环卫工人招聘公告引发社会广泛关注。这则广州市白云区人民政府官网于2月12日发布的招聘公告显示，新市街道办事处计划向社会统一招聘环卫工人6名，招聘基

本条件中要求“年龄35周岁及以下，持有汽车驾驶证照者可以适当放宽至40周岁”。此招聘公告一经发布，迅速在网络上引发热议。

新市街道办事处工作人员称，招聘条件是根据单位用工需求设定，且此次招聘的岗位不属于公务员和事业编制，工作时长一般

为8小时，超出8小时有加班费。

今天，广州市白云区政府网站发布了《新市街道办事处关于有关招聘公告的情况说明》。说明显示，该街道是根据下属市政服务所的实际用工需求发布的对外招聘公告。本次招聘的是搬运、司机岗位，主要工作内容为

生活垃圾人工装桶、搬运及转运处理。这些工作强度较大，且需要在夜间和凌晨作业，对体能等身体条件要求较高，基于这些原因设置了相应的年龄条件。

据了解，在白云区人民政府官网的其他街道环卫工人招聘公告中，大多数招聘年龄条件设置在18周岁至65周岁的范围内，也有略窄范围要求男60周岁以下，女50周岁以下。

该街道办表示，已深刻认识到此次招聘岗位条件设置存在不合理、考虑不周全之处。街道办决定立即整改，对岗位条件进行调整优化，具体内容将通过后续公告发布。街道办同时欢迎社会各界持续监督其工作。

中国农林水利气象工会召开五届四次全委会议

本报北京2月19日电 (记者朱欣)2月18日至19日，中国农林水利气象工会第五届全国委员会第四次全体会议在京召开。会议总结2024年工作，部署2025年重点任务，履行有关人事事项的民主程序。全国总工会有关领导同志出席会议并讲话。

五届三次全委会议以来，农林水利气象各级工会认真学习贯彻党的二十届三中全会精神，开展各类宣传宣讲活动千余场，推动全会精神进农场、进林场、进水库、进台站等，引导产行业职工听党话、跟党走；持续推进产业工人队伍建设改革，举办全国层面劳动和技能竞赛10项、工匠线下培训活动6场，开展创新工作室联盟交流活动；推动“暖边绿境”关爱职工专项行动覆盖我国全部陆地边境及远洋渔业行业，并通过节日慰问、就业指导、心理辅导、婚恋交友、母婴照料、子女托管、疗休养等形式，持续提升产行业职工获得感幸福感安全感。

2025年，农林水利气象各级工会将实施“1135”计划(开展1系列主题宣讲、制定1套产改任务标准、打造3所网上工匠学院、建立健全5个对口部委联席会议制度)为主线，抓好思想引领、建功立业、维权服务、自身建设等重点工作。值得关注的是，农林水利气象各级工会将提高“暖边绿境”关爱职工专项行动服务质量，举办边疆农业职工生活品质提升、送医到边疆活动，开展边境林业户外劳动者服务站点和“三屋建设”，举办“农业强国 复兴有我”工匠之星实训营等职工学习交流活动，继续推动结对共建、对口支援，切实解决职工急难愁盼问题。

会上，王长斌等14位同志当选为中国农林水利气象工会第五届全国委员会常务委员。部分委员单位作经验交流。



“小柳编”织成大产业

2月18日，山东莘县古城镇前三里营村共富工坊，柳编技艺传承人在编织柳工艺术品。

近年来，山东莘县古城镇利用当地丰富的杞柳资源发展杞柳产业，形成集种植、烘干、加工、仓储、编织、电商销售为一体的全产业链条，带动村民就业增收。新华社记者 范长国 摄

本报记者 李丹青

今年春节期间，回到重庆市主城区参加同学聚会时，95后的车佳益也有几分羡慕同学们在城里工作生活的便捷。但当想到这几年自己在基层助力乡村振兴工作中得到的锻炼，车佳益觉得“青春献农村”是有价值的，“让我学到很多”。

2021年，车佳益辞去了重庆市某国企工艺设计师工作，通过“三支一扶”考试到重庆市江津区夏坝镇工作。在基层工作的这几年，他从一个不懂农业的“愣头青”变成了“百事通”，帮助老百姓解决问题的同

时，也提升了自己的能力。

近年来，越来越多像车佳益这样的青年扎根西部、扎根基层，干事创业、成长成才。

开栏的话

携梦西行展雄志，激扬青春写华章。越来越多的青年人才积极响应国家号召，奔赴西部大地建功立业。他们或投身教育，或扎根乡村沃土，或奋战在生产一线，在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生。

即日起，本报开设“报效祖国 建功西部”栏目，聚焦广大青年踔厉奋发、建功西部的奋斗历程，讲述他们扎根西部、助力西部大开发、推动经济社会发展的感人故事，全方位展现西部地区高质量发展的蓬勃景象。

他们以自己的奋斗实践，助力西部地区经济社会事业发展，也带动越来越多的高校毕业生转变就业观念，投身西部广袤天地，奉献青

春报效祖国。

基层大有可为

起初，从大城市来到基层一线，工作并不像车佳益预想中“吃农家饭、住农家屋、走农村路”那么轻松。

“比如在办理农机补贴时，我们提交后系统要逐步审核，一时间没拿到补贴的老百姓情绪有些激动，有的还误以为我们把钱‘贪了’。这时，我就会放慢语速，耐心沟通、讲解政策。”慢慢地，车佳益从一个急性子，变成会倾听、有耐心的人。

(下转第3版)